[bookmark: _GoBack]Сегодня наш детский сад превратится в Логоград. Как и в любом городе в нашем Логограде появились улицы, площади и проезды.
Группа «Земляничка» превратилась в улицу «Грамотейка». На этой улице Незнайка заблудился, вам нужно помочь  ему собрать буквы, играя в занятные игры, узнать на какой улице он находится, чтобы продолжить путь домой.
Кабинет учителя логопеда превратился в «Переулок Звучата», здесь вас ждет встреча с волшебными обитателями полянки, которые приготовили для вас интересные задания.
Группа «Грибочек» превратилась в улицу «Сообразика». На этой улице вам нужно обсудить ситуацию «Что будет, если вдруг погаснет электричество во всем городе?», поиграете с друзьями и с волшебным клубочком.
Группа «Цветик-Семицветик» превратилась в улицу «Театральная». На этой улице вас ждут загадки и вы побываете в необычной сказке «Теремок», которую расскажите сами на новый лад.
Группа «Березка» превратилась в улицу «Звуречье».  На этой улице вас ждет путешествие с разными заданиями, задорными и интересными играми.
Группа «Солнышко» превратилась в площадь «Игралочка», на которой проходит «Ярмарка игр». Здесь вы сможете узнать как сделать обычные предметы необычными и использовать  их в своих играх.
Ребята, вам необходимо выбрать улицу, площадь или переулок  на которые вы бы хотели отправиться. На столе находятся логотипы/обозначения данных улиц, площади и переулка, подходите и выбирайте!
